RASAL

LINGÜÍSTICA




Buenos Aires, mayo de 2004

¿Goza hoy de vitalidad la gramática en la Argentina? ¿Qué posición ocupa en las escuelas? ¿Qué intereses predominan en las universidades? ¿Cómo se conecta con otras zonas de la lingüística? Estas son algunas de las preguntas que intenta responder el número de mayo de 2004 de RASAL Lingüística, que es la Revista de la Sociedad Argentina de Lingüística y ha sido relanzada luego de varios años de silencio. 

RASAL Lingüística es el órgano de la principal agrupación de los lingüistas y docentes de lenguas de la Argentina, y su historia refleja las dificultades, rupturas e inestabilidades que han caracterizado la vida política, económica y social de nuestro país durante varias décadas.

Este primer número de una nueva etapa está dedicado a la Gramática, y su editora es la reconocida profesora Ángela Di Tullio. Los trabajos aquí reunidos constituyen un reflejo fidedigno de la realidad de los estudios gramaticales en el país: sus autores se adscriben a diferentes orientaciones, aunque es predominante el paradigma formal. Se ha procurado también que estuvieran representadas distintas universidades y varias generaciones de estudiosos, aunque las restricciones de tiempo y las limitaciones de espacio hayan acotado la amplitud de la convocatoria.

La revista comprende una sección de reseñas y, algo no habitual en este tipo de publicación, incluye una sección informativa sobre postgrados y tesis, que intenta sistematizar la información sobre las posibilidades de formación de postgrado en el país y presentar ordenadamente los trabajos de especialización, tesis de maestría y doctorado defendidos por docentes e investigadores de las distintas universidades nacionales durante los últimos cuatro años.  

Esta revista cuenta con un Consejo Asesor conformado por especialistas reconocidos de la Argentina y del exterior, y que representan a las diversas áreas temáticas de la disciplina así como a las distintas universidades nacionales e institutos de investigación de prestigio del país y del exterior.

El relanzamiento de RASAL Lingüística ha sido posible gracias a un subsidio de la Fundación Antorchas. 

