(12007) PS - Selbstgesteuertes Lernen als Gegenstand der Lehr-Lernforschung (Seminar im „Problem-based learning“-Format)

Seminarleitung: 

Dr. Felicitas Thiel: Tel. Di/Fr: 83875423, Tel. priv.: 78913875, fthiel@zedat.fu-berlin.de 

Diemut Ophardt: Tel. Di/Fr.: 83875418, Tel. Priv.: 3136870, ophardt@zedat.fu-berlin.de

Termin: Freitags 14.15-17.45 (außer 1. und letzte Sitzung - siehe Semesterplan) 

Raum: K23/27 

Zum Thema:

Mit dem Begriff des selbstgesteuerten Lernens verbindet sich ein viel diskutierter Perspektivwechsel in der Lehr-Lernforschung, nach dem Lernen vor allem als Prozess der aktiven, von außen nur bedingt steuerbaren Wissenskonstruktion der Lernenden verstanden wird. Auf der Basis des vorhandenen fachspezifischen Vorwissens liegt dem Aufbau von Wissen und Können ein komplexes Zusammen-spiel von motivationalen und kognitiven Komponenten zugrunde. 

Ausgehend von diesen Annahmen wurden in der pädagogischen Praxis inzwischen verschiedene didaktische Modelle zur Gestaltung von Lernumgebungen entwickelt und erprobt. Problem-based learning (PBL) ist ein Ansatz, der vor allem im Hochschulbereich seit einigen Jahren zunehmend Verbreitung findet. Ausgangspunkt sind speziell für den Gegenstandsbereich und das Seminar zugeschnittene „Probleme“, an denen die Lernenden nach einem bestimmten Modell („7-Jump“) gemeinsam und im Selbststudium arbeiten.

Zum Seminar:

Das vorliegende Seminar fokussiert zwei Schwerpunkte: Zum einen wird in die aktuelle Debatte um den Begriff des selbstgesteuerten Lernens eingeführt und es werden zwei zentrale Komponenten (motivationale Orientierungen und Lernstrategien) vorgestellt. Zum anderen werden die Seminar-teilnehmerInnen mit praktischen Übungen auf die Methode des Problem-based learning vorbereitet, so dass der zweite Teil des Seminars (ab 22.11.) im „klassischen PBL-Format“ stattfinden wird. Die TeilnehmerInnen sollen also sowohl mit ausgewählten Aspekten der aktuellen Lehr-Lernforschung zum selbstgesteuerten Lernen als auch mit der Methode des Problem-based Learning vertraut gemacht werden. Aktive Mitarbeit, verbindliche Vorbereitung und Teilnahme der TeilnehmerInnen sind für das Gelingen des Seminars Voraussetzung!

Das Seminar entspricht 2 SWS, aufgrund der durch die Methode bedingte Zeitstrukurierung des Seminars (32 Seminarstunden in 9 Terminen) endet das Seminar bereits am 10.1.2003. 

Der Literaturreader:

Ist Basisvoraussetzung für das Seminar und wird auf Nachfrage im Copy-Shop an der Habelschwerdter Allee als Ganzes kopiert.

Seminarplan: 

25.10.:

14:15-15:45
Einführung/ Organisatorisches

01.11.:
14:15-17:45
Vortrag 1: Theoretischer Hintergrund: Selbstgesteuertes Lernen 





Vortrag 2: Modelle zur Förderung selbstgesteuerten Lernens

08.11.:

14:15-17:45
Vortrag: Motivationale Orientierungen





Einführung und praktische Übung zu PBL

15.11.:

14:15-17:45
Vortrag: Lernstrategien





Praktische Übung zu PBL

22.11.:

Seminarsitzung fällt aus!

29.11.:

14:15-17:45
Vortrag (Ergänzungen zu Motivation und Lernstrategien)





Diskussion Problem 1

06.12.:

14:15-17:45
Aufarbeitung Problem 1 / Diskussion Problem 2

13.12.:

14:15-17:45
Aufarbeitung Problem 2/ Diskussion Problem 3

20.12.:

14:15-17:45
Aufarbeitung Problem 3/ Diskussion Problem 4

10.01.:

14:15-15:45
Aufarbeitung Problem 4/ Bilanzierung, Schlussdiskussion

